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AZ AGRÁRGAZDASÁG FENNTARTHATÓ FEJLESZTÉSE 
JOHANNESBURG UTÁN AZ EU ELŐTT

CSETE LÁSZLÓ dr.

ÖSSZEFOGLALÁS

A fenntartható agrárfejlesztés új lendületet kaphat hazánkban is a johannesburgi 
események, az EU Környezetvédelmi Tanácsainak Nyilatkozata és a KAP reformja 
körüli viták hatásaira. A fenntarthatóság megvalósításában előtérbe kerül a lokális 
szint, melyben kulcskérdés a vállalkozások, üzemek, önkormányzatok érdekeinek és 
megoldási lehetőségeinek a felismerése valamint érdekeltségének megteremtése. A 
természeti környezettel összefonódó mezőgazdasági termelés, az adottságokra épülve, 
azokat ésszerűen hasznosítva, újszerű megoldásokat is alkalmazó helyi gazdálkodási 
rendszerek segítségével jó eséllyel szerepelhet a csatlakozást követő EU mezőgazdasá
gában.

JOHANNESBURGI
ÚTJELZŐK

Magyarországon már 1995-ben -  az ak
kori FM vezetés felkérésére -  Láng István 
és társai áttekintették majd az „AGRO-21” 
Füzetekben, valamint másutt publikálták a 
hazai agrárgazdaság fenntartható fejleszté
sének témakörét. Ennek ellenére -  bár 
divattá vált a fenntarthatóság emlegetése -  
nem sok minden történt a tudományos és a 
termelési gyakorlatban a nemes cél meg
valósítása érdekében. Mentségül az sem 
szolgálhat, hogy globálisan is hasonló volt 
a helyzet. Sajnos a hazai korai felismerés
ből származtatható társadalmi-gazdasági 
előnyök így jórészt kútba estek, de Johan
nesburg minden bizonnyal újabb lökést ad 
a fenntarthatóságnak. .

Kofi Annán ENSZ főtitkár Johannes
burgban hangsúlyozta az emberiség jövőjét 
meghatározó öt legfontosabb körülményt: 
az egészséget, az ivóvizet, a mezőgazdasá

got, a levegőt és a biodiverzitást, melyek 
szorosan összefüggenek az agrártevékeny
ségekkel.

Az agrárgazdaság jövőbeni fontosságát 
jól érzékelteti az, hogy az élelmiszerterme
lés nélkül nem oldható meg az alultápláltak 
és az éhező százmilliók, valamint a szegé
nyek szociális problémái. Továbbá az, hogy 
a mező-erdőgazdaság a természeti környe
zettel szorosan összefonódva, térben nagy 
kiterjedésben tevékenykedik, s így annak 
legfontosabb őrzője, újratermelője, sőt 
gazdagítója lehet.

Az agrárgazdaság Johannesburg utáni 
tennivalóihoz fogódzót nyújt az is -  ami a 
tárgyalásokat és a határozatokat követően 
egyaránt megerősödött - ,  hogy komplex és 
újratermelődő problémakörről van szó. 
Vagyis társadalmi, szociális, gazdaságfej
lesztési és természeti környezeti problémák 
összefüggéseiben indokolt keresni a meg
oldásokat.
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A johannesburgi tanácskozásokban az 
is érzékelhetővé vált, hogy a problémákat 
globális, regionális és lokális szinten szük
séges kezelni, a témakörtől, a feladattól 
függően. Globális szinten a régebbi és 
újabb megállapodások körül zajlik a csatá
rozás, miközben az is kirajzolódik, hogy 
globális szinten is csak akkor érhető el 
tartós érdemi haladás, ha a megvalósítókat 
lokális szinten, az önkormányzatokat, va
lamint a vállalkozásokat sikerül megnyerni 
és érdekeltté tenni, s regionális programok
ra is sor kerül.

A tanácskozáson elhangzottakból kö
vetkezik az is, hogy az eddigi próbálkozá

soktól eltérően a fenntartható fejlesztés 
témaköreit és szintjeit csak holisztikus 
szemléletben, rendszerben gondolkodva, 
illetve cselekedve lehet megoldani.

Az agrárgazdaság fenntartható fejlesz
tése a témakörök és szintek összefüggés és 
kölcsönhatás rendszerébe helyezve (lásd: 1. 
ábra) vezethet eredményre, azzal, hogy a 
földrajzilag szétszórtan elhelyezkedő ki
sebb-nagyobb méretű agrár termelőknek 
lokális szinten különösen fontos a szerepe, 
de új esélyeket kínál a regionális szint 
kiaknázása is.

1. áb í#
A fenntartható fejlesztés szintjei és területei

AZ AGRÁRFOLYAMATOK IRÁNY JELZŐ 
VÁLTOZÁSAI

A fenntartható agrárfejlesztés stratégiai 
fontosságát és a megoldások irányait több 
olyan körülmény is erősíti, amely egybe
cseng a johannesburgi törekvésekkel, és 
egyúttal segíti -  a fenntarthatóság 
jelszókénti hangoztatásán túlmenően -  a 
gyakorlati megvalósítást.

a/ A közelmúltban látott napvilágot az 
EU Környezetvédelmi Tanácsainak Nyilat
kozata, amely többoldalúan és valósághűen 
foglalkozik az agrárgazdaság jövőbeni 
szerepével. A nyilatkozat világosan leszö
gezi a fenntartható gazdálkodás célrend
szerét, melyben első helyen szerepel az 
élelemtermelés és megjelennek a fenntart
hatóságot szolgáló, az agrárvilághoz, a 
faluhoz mindig közel álló célok, funkciók 
is. (Lásd: 1. táblázat.)
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1. táblázat
A fenntartható gazdálkodás célrendszere 

az EU-ban

A Nyilatkozat a fenntartható gazdálko
dás alapelveinek megfogalmazásával is 
segíti az agrárfejlesztést. Ebben végre- 
valahára világosan kimondják, hogy a cé
loknak megfelelően a természeti erőforrás
ok megőrzése mellett az élelmiszertermelés 
a legfontosabb feladat, az EU és a világ 
lakosságának ellátása érdekében! Ez azért 
is jelentős, mert az utóbbi évtizedben teijed 
az a felszínes nézet, miszerint a mezőgaz
dasági alapanyagok és a feldolgozott ter
mékek előállítása több más agrárfunkció 
mellett, mintha teljesen mellékessé vált 
volna. (Lásd. 2. táblázat.)

2. táblázat
A fenntartható gazdálkodás alapelvei az 

EU-ban .

b/ A z  agrárágazatok jelentőségét régeb
ben azzal fejezték ki, hogy hány százalék
kal részesedett a GDP-ből, mekkora az 
export-import egyenlege, vagy a foglal
koztatottak hány százaléka dolgozott a 
mezőgazdaságban. Napjainkra ezek a jelző
számok a nemzetgazdaságban szerényebb 
arányokat mutatnak, de ennek ellenére a 
mezőgazdaság stratégiai szerepköre nem 
veszett el, sőt többrétűvé, sokoldalúvá vált, 
határozott multifunkcionális jelleget öltött. 
A fejlett országok példái egyértelműen 
bizonyítják, hogy miközben csökkent az 
agrárgazdaság aránya a foglalkoztatottak 
körében, a GDP-ben, a külkereskedelem
ben, stratégiai jelentősége átalakult, de 
változatlanul jelentős maradt.

A jövőt illetően fontos annak felismeré
se is, hogy a hazai mező- és erdőgazdaság 
termelő és szolgáltató tevékenysége és léte, 
a szervesen összefonódó vidékkel és régi
ókkal együtt semmilyen más nemzetgazda
sági ággal, vagy éppen importtal nem he
lyettesíthető, illetve pótolható stratégiai 
rangú szerepkört tölt be az élelem termelé
sében, a természeti környezet és a 
biodiverzitás hasznosításában, óvásában, 
sőt gazdagításában, a tájképi értékek, ha
gyományok őrzésében, a falusi turizmus
ban, az üdültetésben, a rekreációban, a 
falusi élet- és települési körülmények fe j
lesztésében, a vidékiek életnívójában, a 
nyugdíjasok, munkanélküliek, sokgyereke
sek szociális helyzetének javításában, a 
választó polgárok megnyerésében és hely
hez kötésében, valamint az infláció mér
séklésében.

Mindez megfelel a fenntartható mező
gazdasági törekvéseknek, de esetenként új 
befektetéseket igényel, többlet kiadásokkal, 
alacsonyabb hozamokkal járhat, s kérdéses, 
hogy a társadalom ezt a mezőgazdasági 
termékek árain, vagy más juttatásokon, 
támogatásokon, kompenzációkon keresztül 
mennyiben honorálja?

cl Új színfolt és a fenntarthatóság irá
nyába mutatnak a közös agrárpolitika gyö

1. A természeti erőforrások megőrzése!
2. Élelmiszertermelés az EU és a világ igé

nyeinek kielégítésére!
3. Életképes vidéki közösségek fenntartása.
4. Emberek és állatok egészségének javítása.
5. Környezetvédelem, a „szennyező fizet”.
6. Megfelelő támogatás cserébe.
7. Területhasználat sokfélesége.
8. Kevésbé károsító területgazdálkodás.
9. Helyi megoldások a területgazdálkodásban.
10. Hatékony intézmények a területgazdálko

dás multifunkciójának megvalósítására.

* Élelemtermelés.

• Olyan tevékenységek (termelés, szolgál
tatás), melyek fenntartják az ökológiai 
egyensúlyt.

■ Hozzájárulás a vidéki
• életminőséghez
• kulturális értékekhez
• sokféleséghez.
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keres reformjának törekvései is. Franz 
Fischler az Európai Bizottság agrárbiztosa 
közvetlen agrártámogatások feltételekhez a 
kötött csökkentését helyezte kilátásba. A 
jövedelempótló támogatás függetlenedne a 
termeléstől, csökkenne a piaci intervenciós, 
illetve a rögzített felvásárlási ár is.

Várhatóan szigorodik a túltermelési, 
környezetvédelmi és élelmiszer-biztonsági 
előírások megszegésének megítélése, 
szankcionálása. A támogatások egy részét 
vidékfejlesztésre célszerű átcsoportosítani 
Fischler szerint, s a csökkenő agrártámo
gatás átalányként működne a tennék-, illet
ve földalapú támogatás helyett, s lefelé 
mozognának a termelési kvóták valamint a 
felvásárlási árak, de ösztönöznék a bio- és 
háztáji kisgazdálkodást.

A FENNTARTHATÓ MEZŐGAZDASÁGI 
FEJLŐDÉS ÉRTELMEZÉSE

A fenntartható fejlődés meghatározása 
első pillantásra bonyolultnak tűnik. Először 
is azért, mert sokféle megfogalmazás is
mert, attól függően, hogy kiknek szól, 
milyen üzenetet küldenek általa a megfo
galmazók. Ráadásul gyakran a célt, sőt a 
remélt eredményt és a feltételeket is bele
fogalmazzák a meghatározásba. Másod
szor, mert a fogalom az alkalmazás terüle
tétől függően is speciális elemeket kaphat. 
Ez érthető, hiszen más a hangsúly például a 
közlekedésben, a bányászatban és a mező
gazdaságban. Harmadszor a konkretizálást 
nehezíti, hogy a fogalom nem vagy nehe
zen számszerűsíthető összefüggéseket is 
takar.

Ezért olyan meghatározást kerestünk, 
amely közérthető, egyszerű, orientáló és 
számszerűsíthető az agrárvilágban. Meg
határozásunkat a már említett 1995. évi 
munkában publikáltuk. E szerint a mező-* 
gazdaság fenntartható fejlődése olyan 
tudatos gazdasági fejlesztés, amely harmo
nizál a mezőgazdaságban oly fontos termé

szeti erőforrások regenerálódásával és 
számol a terhelt (trágyával, kémiai anya
gokkal stb.) környezet asszimilációs kész
ségével. (Ennek leegyszerűsített sémáját a
2. ábrában illusztráljuk.) A meghatározás 
minden eleme mérhető, számszerűsíthető 
és a fenntarthatóság minden szintjén (glo
bális, regionális, lokális) és minden terüle
tén (társadalmi, gazdasági, természeti) a 
gyakorlati megvalósíthatóság próbakövén 
is értelmezhető.

2. ábra
A fenntartható  agrárfejlődés

Gazdasági fejlődésről akkor beszélhe
tünk, illetve egy adott agrárvállalkozás 
pénzügyileg csak akkor fenntartható, ha 
teljesítve a fenntarthatóság alapkövetelmé
nyeit -  a természeti erőforrásokat és a kör
nyezetterhelést illetően -  likvid, vagyis fo 
lyamatosan fizetőképes és a termelési ciklus 
végén bevételi többletet, vagyis jövedelmet, 
nyereséget realizál, amelyre támaszkodva 
további fejlesztések valósíthatók meg, s a 
vállalkozó egyéni szükségletei is kielégít
hetők. A pénzforrások között a mező
erdőgazdasági és egyéb tevékenységek 
árbevételei mellett növekvő szerepet játsza
nak a közhasznú funkciók ellátásáért kapott 
kompenzációk, bevételek, díjak, fizetségek, 
amit gyakran támogatásoknak neveznek, 
holott valójában nem erről van szó.



GAZDÁLKODÁS, XLVII. évfolyam 1. sz. 17

A gazdasági fejlődés semmiképpen sem 
a mennyiségi eredmények hajhászását 
jelenti a jövő mezőgazdaságában, hanem 
mindenekelőtt minőségi irányultságot. 
Nyugodtan mondható, hogy minőségileg 
korlátlan a hazai mezőgazdaságfejlesztése! 
Ezt jó l fejezi ki a „minőség minden meny- 
nyiségben” cél! (A közelmúltban könyv 
jelent meg Glatz Ferenc szerkesztésében a 
minőségi agrárstratégiáról az MTA Straté
giai Kutatások keretében.)

A fejlesztés szó a tudatos, előrelátó 
cselekvést hangsúlyozza, a minőséget állítja 
előtérbe, szemben a növekedéssel, ami 
mellé általában a gazdaság mennyiségi 
növekedését társítják.

Hangsúlyozzuk, hogy mindez csak ak
kor valósulhat meg, ha a ráfordításoknál, 
költségeknél nagyobbak a bevételek. Ennek 
forrásai a minőség, a hatékonyság és a 
társadalmilag közhasznú tevékenység elis
merése.

A TERMÉSZETI KÖRNYEZETTEL 
ÖSSZEFONÓDÓ FENNTARTHATÓ  

AGRÁRFEJLESZTÉS

a1 A mezőgazdasági tevékenység nor
mális körülmények között -  sajátosságaiból 
adódóan -  eleve gondoskodik. a megújít
ható erőforrásairól, míg más nemzetgazda
sági ágak az erőforrásokat egyszerűen 
elhasználják, elfogyasztják, gyakran pa
zarlóan, károkozóan.. A talaj -  növény -  
takarmány -  állati transzformáció -  trágya 
és szerves anyag hulladékok, melléktermé
kek -  talaj -  szerves körfolyamatból csak 
az kerül ki, amit elfogyasztanak, vagy el
égetnek (fát, szalmát, kukoricaszárat), 
vagyis újratermelődnek az erőforrások, 
amit, a csapadék és a hő viszonyok függvé
nyében, újrahasznosít a mezőgazdaság. Az 
erdőben még természetesebb módon zajlik 
ez a körfolyamat.

A mező-erdőgazdaság tehát szorosan 
összefonódva a természeti környezettel és a

biológiai folyamatokkal normális körülmé
nyek között megújítja erőforrásait a szerves 
anyagok körforgalmának megőrzése, illetve 
megismétlése révén. A magyarországi 
gazdaságok az 50-es években, az akkori 
technikai-technológiai színvonalnak meg
felelően ilyen gazdálkodást folytattak. Ez a 
későbbiekben -  a hazai élelmiszerhiány 
felszámolása, a mennyiségek hajhászása, az 
„iparszerű mezőgazdaság” korában -  fel
bomlott, majd a rendszerváltozás éveiben 
megkezdődtek a normális irányú változá
sok. Lecsökkent a műtrágyák, a növényvé
dő- és gyomirtó szerek használata, igaz a 
pénzszűke miatt. Sajnos az egyoldalú kalá
szos-kukorica túlsúly miatt a vetésváltás, az 
állatállomány csökkenése miatt pedig a 
szervestrágyázás elmaradt a kívánatostól, s 
nem megfelelő a melléktermékek és hulla
dékok újrahasznosítása sem.

b/ A mező-erdőgazdaság 2001-ben az 
ország területének kereken 82%-án tevé
kenykedett összefonódva a természeti kör
nyezettel. A mező-erdőgazdaság területi 
kiterjedéséből adódóan a természet- és 
környezetvédelem elsőrendű partnere, nem 
is szólva a biodiverzitásról.

A természet- és környezetvédelem, va
lamint a gazdálkodás összefüggései és 
kölcsönhatásai az Erz földhasználati pira
mis rendszere alapján jellemezhetők egy
szerűen, amit a 3. ábrában illusztrálunk.

Az országban 10 nemzeti park, kereken 
485 E ha területtel, tájvédelmi körzetek 310 
E ha, természetvédelmi területek 26 E ha, 
helyi jelentőségi területek 37 E ha területtel 
érintik a településeket, illetve az ott gaz
dálkodó vállalkozásokat. Ezért a mező
erdőgazdaság nélkülözhetetlen szerepet tölt 
be a szigorúan védett helyeken a környe
zetvédő, külső hatásokat csökkentő, puffer 
szerepével. Természetesen másutt is fontos 
a mezőgazdaság a helyi adottságokhoz 
igazított termelési szerkezettel, a ráfordítá
sok minőségével, mennyiségével és a gaz
dálkodás rendszerével, amit a 3. ábra jól 
érzékeltet.
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3. ábra
A földhasználati p iram is

(Erz, 1978 nyomán)

A fenntartható  fejlesztés terü lethaszná
lata és a természetvédelem összefüggése

с/ A mező-erdőgazdaság egyúttal olyan 
zöldterület, illetve zöldfelület, amely oxigén 
szolgáltatásával és széndioxid elnyelésével 
az emberi létezés elengedhetetlen feltétele 
is. A zöldfelület Magyarországon, különö
sen a városokban, sőt az agglomerációkban 
is kritikusan alacsony. A mezőgazdaság 
fenntarthatóságban betöltött szerepe azért is 
fontos, mert az oxigén szolgáltatása például 
az alábbi:

Erdő (ötven éves) 15-16 t/ha/év
Gyümölcsös 1 0  -”-
Kukorica 7
Rét, legelő 4
A mezőgazdasági kultúrák évről-évre 

megújítják ezt a képességüket is!
d/ A házak körüli kisebb-nagyobb kerték 

és a vetések, gyümölcsösök stb. is valódi 
zöldfelületek, amelyek nemcsak a település 
arculatát szépítik, hanem sokoldalú szere
pükkel az életminőséget, az élhetőséget is 
javítják, A jobb módú mezőgazdasági kör
nyezetben a kertek is szebben díszlenek 
virágjaikkal, díszcserjéikkel, örökzöldjeik
kel, gyümölcsfáikkal, konyhakertjeikkel.

e/ A mezőgazdaság természeti környe
zet fenntarthatóságában betöltött szerepé
ben különleges helyet foglal el a 
biodiverzitás, az élővilág sokszínűsége, 
melyről a Riói Világkonferencián elfoga
dott megállapodások egyike szól. Az or
szág területének döntő hányadát jelentő 
mező-erdőgazdasági területek egyúttal 
helyszínei az élővilág megőrzésének, vé
delmének, szaporodásának, sőt a nemesítés, 
a génrezervátumok útján bővítésének is.

A tarlóégetések megszűnésével, a me
zővédő erdősávok telepítésével, a fásítás, 
ligetesítés felkarolásával újabb élőhelyek 
létesülnek, melyek kedveznek a fauna és 
flóra megmaradásának, helyreállításának és 
ismételt elszaporodásának.

A felsorolt mező-erdőgazdasági sajátos
ságokból adódó funkciók mind olyanok, 
amelyek megfelelő kompenzációval hoz
hatók lendületbe.
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A FENNTARTHATÓ FEJLŐDÉS 
GAZDÁLKODÁSI RENDSZERE

A változó körülményekhez alkalmaz
kodva önkormányzati, vállalkozási, vagy 
üzemi szinten a termőhelyhez igazodó 
fenntartható gazdálkodási rendszerek ki
dolgozása és alkalmazása kulcsa az előző
ekben említett szerepkörök és a továbbiak
ban részletezett megoldások megvalósítá
sának. Ezek a rendszerek tudásigényesek, 
ráfordítás-takarékosak, környezetkímélőek 
és minőségi termékeket kibocsátók. A 
gazdálkodási rendszerekben a termőhely 
ökológiai adottságaihoz, a természeti erő
források igénybevételéhez, ezek regenerá
lásához, a környezetterheléshez, a környe
zet asszimilációs készségéhez igazítható a 
tevékenység szerkezete és mérete, mégpe
dig úgy, hogy a vállalkozásokban elérhető 
nyereség a folyamatos fejlesztést is lehető
vé tegyék. Mindezek együtt olyan új minő
séget jelentenek a gazdálkodásban, a terve
zésben, a technika beszerzésében, a tech
nológiákban stb., amelyek lehetővé teszik a 
fenntartható agrárfejlődést. Így a fenntart
hatóság nem valamilyen vágyálom, hanem 
kézzelfogható valósággá formálható. Külö
nösen, ha a társadalom honorálja a mező
erdőgazdaság közcélú szolgáltatásait, áldo
zatait. (Lásd 3. táblázat és 4. ábra.)

3. táblázat

De miért beszélünk rendszerről? Azért, 
mert a gazdálkodás valamennyi tényezője 
egymással összehangoltan és kölcsönha
tásban működik és így együttesen nagyobb 
hatást fejtenek ki mintha ezek elkülönülten 
érvényesülnének a gazdálkodásban. A 
rendszer tehát komplex és a tudományos 
haladással, az innovációval dinamikusan 
fejlődő.

A termelési szerkezet a termőhelyi 
adottságokhoz (talaj, csapadék, napsütéses 
órák száma, felszíni viszonyok stb.) a faj
tákhoz, tájakhoz és a kereslethez igazodó.

A menedzsment, vagy egyszerűbben a 
vállalkozás vezetése a minőségre, környe
zetre és fenntarthatóságra orientált, s ennek 
megfelelően bővíti ismereteit, tudását, 
tanácsadás és továbbképzés révén.

A rendszerben -  okulva az aszályos 
évek sorozatából, az időjárási anomáliákból 
-  száraz körülményekhez igazodó talajmű
velést célszerű folytatni, vetésváltást és 
integrált növényvédelmet alkalmazni. Az 
állattartás, az állattenyésztés, a korszerű 
állategészségügyi követelményeknek meg
felelően folyik, gondolva az élelmiszer
biztonságra is. Építenek a növénytermelés,

A fenntartható fejlődés gazdálkodási rendszere

Keretében a gazdasági eredmények úgy növel
hetők, hogy kímélik a természeti erőforrásokat 
és nem vagy helyrehozható mértékben szennye
zik a környezetet!

Fontosabb jellemzői:
Víztakarékos 
Energiatakarékos 
Vegyszertakarékos 
Ráfordítás-takarékos 
Minőségi termékkibocsátás 
Környezettel harmonizált 

______ Szakértelem igényes

A TERMELÉS

TERMŐHELYI
ADOTTSÁGAI

MÉRETEI

KIS KÖZEPES NAGY

TERMELÉSI 
SZERKEZETE 
(Ha ez megold
ható nagyobb 
áldozat nélkül.)

Al- és részrendszerek (tech
nika, technológia, vezetés 

informatika, 
integrált növényvédelem, 
korszerű talajművelés és 

tápanyag gazdálkodás, stb.).

4. ábra
A fenntartható  fejlődés gazdálkodási 

rendszere

Sematikus vázlata:
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az állattenyésztés, a szolgáltatás egymást 
kiegészítő, hatékonyságot növelő üzemi 
kapcsolataira, hogy csak a legfontosabba
kat említsük.

Ismétlésnek tűnik, de fontos: a haté
konysági alapon szelektáló piaci verseny
ben csak azok maradnak talpon, akik kü
lönféle forrásokból (termelés, szolgáltatás, 
állami kompenzáció, pályázatok stb.) nye
reségesen tudnak gazdálkodni, megőrizve, 
erősítve piaci pozíciójukat, illetve funkci
ójukat. Ez az EU keretében, a szerves fej
lődés előnyeit élvező ottani üzemekkel, 
gazdálkodókkal szemben csak bonyolul
tabb lesz. Ehhez is jó támasz a fenntartható 
gazdálkodási rendszer, amihez a tanács
adók, tanintézetek, kutató és fejlesztő he
lyek adhatnak segítséget.

A fenntartható gazdálkodási rendszerbe 
illeszthető a precíziós gazdálkodás. Nyu
gat-Európában már évek óta, hazánkban 
pedig a Nemzeti Kutatási Fejlesztési Prog
ram keretében -  az MTA Talajtani és Ag
rokémiai Kutatóintézete koordinálásában -  
már két éve folyik a precíziós növényter
melés kutatása. Ennek keretében nagy 
figyelmet szentelünk a fenntarthatósággal 
való összefüggésekre. Az eddigiek alapján 
az már biztosan megállapítható, hogy a 
precíziós növénytermelés, tágabban a pre
cíziós gazdálkodás, új utat nyit a fenntart
hatóság megvalósításában. A precíziós 
termelés ugyanis a táblán belüli helyi vi
szonyokhoz és igényekhez igazodó tevé
kenységet jelent, melynek szerves része a 
szabatos mérés és ehhez kapcsolódóan a 
pontosan szabályozott szükséges mértékű 
ráfordítás, ami eleve kedvez a természeti 
erőforrások óvásának, a környezetterhelés 
elkerülésének.

A gazdálkodási rendszer lehetőségeit 
bővítheti, a termelési költségeket és a koc
kázatot csökkenthetik, a kellő ellenőrzések 
után termelésbe vont genetikailag módosí
tott fa jták körének bővülése, a tudományos 
haladás eredményeképpen. E vonatkozás

ban a növényvédelmi költségek mérséklése 
ígéretes elsősorban.

A TERM ELÉSI-TEVÉKENYSÉGI 
SZERK EZET VÁLTOZTATÁSÁNAK 

LEH ETŐ SÉG EI

A termelési-tevékenységi szerkezet ki
sebb-nagyobb változtatásai, arány módosí
tásai a fenntarthatóság lehetőségeit rejtik 
magukban, melyek egyúttal erősítik az 
agrárgazdaság helyi szerepét, jelentőségét. 
(Lásd: 5. táblázat.)

5. táblázat

« ■■■■,      .

| Sajátos agrár lehetőségek 
■   Gazdálkodási rendszerek működtetése.
■   A precíziós gazdálkodás,
■   Organikus, bio-, ökológiai, integrált 

gazdálkodás, a LISA, az alternative
agriculture (USA).

■  Művelési ágak arányainak megváltoz
tatása.

■ A szántó hasznosításának módosítása.
■ A szántóföldi fatermelés felkarolása.
■  A fásítás lehetőségei.
■  Energiaerdők létesítése.
■  A gyepesítés és az erre alapozott állat

tartás.
■  A termelői szolgáltatások fejlesztése.
■  Hungaricumok, a tájtermelés felkarolá

sa.
■  Hagyományok és a tájképi érték fel

élesztése, ápolása.

a/ A területhasználat, a művelési ágak 
(szántó, kert, szőlő, gyümölcsös, gyep, 
erdő, halastó, nádas) megváltoztatása, 
különösen lejtős, vagy gyenge termőhelyi 
adottságú területeken már régebbi, de több
nyire megvalósulatlan törekvés Magyaror
szágon, ami az EU kapujában elodázhatat
lan szükségszerűvé vált.
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Gazdasági érdekből, valamint termé
szet- és környezetvédő funkcióból követke
zően egyaránt kívánatos, főleg a gyengébb 
szántók rovására a kertészeti területek 
bővülése, a gyepesítés, az erdősítés, általá
ban a fásítás.

b/ A szántóterületen a kalászos — kuko
rica -  és az erre épülő hústermelés túlsú
lyának a mérséklése szolgálhatja a fenn
tartható fejlesztést. A kalászosok (búza, 
árpa, rozs, zab, tritikalé) területi arányainak 
növekedését a termelők tőkeszegénysége, 
az egyszerűbb termelhetőség és betakarítás 
magyarázza. Ehhez csatlakozik a kukorica. 
A kettő együttesen akadályozza az ésszerű 
vetésváltást, ami pedig ingyenes erőforrás, 
környezetkímélő, talajregeneráló, s csak 
jelentős kemizálással ellensúlyozható vagy 
termésátlag csökkenést eredményez.

A gabona túlsúly csökkentésében az 
ipari, kereskedelmi, fehérje, valamint szá
las-lédús takarmánynövények mellett a 
szántóföldi zöldségtermelés a gyümölcsö
sök telepítése jelenthet segítséget. A kerté
szeti termékekre ráadásul nem állapítanak 
meg kvótát az EU-ban, s egyes gyümölcs
féleségekből Magyarország jelenleg is 
valóságos „nagyhatalom” (meggy, kajszi, 
guruló málna stb.).

с/ A szántóföldi fatermelés kihaszná
latlan, viszonylag gyors és piaci viszonyok
hoz igazodó lehetőség, amely egyúttal 
enyhíti a foglalkoztatási gondokat, nevelő 
hatású és tájformáló. Terjedése önérdekből, 
esetleg induló támogatással, áthidaló hite
lekkel megoldható. Erre a célra szárazabb 
termőhelyeken -  egyes környezetvédő 
vélemények ellenére -  az akác, nedvesebb 
termőhelyeken a nyár kínálkozik megol
dásként. A szántóföldi fatermelés egyúttal 
úgy növeli a zöldterületeket, hogy közben 
csökkenti az energiaimportot, illetve az 
energiaköltségeket és javítja a hosszú távon 
is keresleti fapiaci helyzetet.

Célszerű arra is gondolni, hogy az éle
sedő mezőgazdasági versenyben a gyen
gébb szántók, sőt rétek-legelők, lejtők

jövedelmező hasznosítása lehet az ültet
vényerdő.

Magyarországi nagybirtokokon már is
mert volt az erdőtelepítés köztes mezőgaz
dasági növények termelésével, ami napja
inkban is megoldást jelenthet.

Az EU-ban a szántóföldi fatermelés 
mindenképpen jófogadtatásra talál a mező
gazdasági termelés korlátozása és a kör
nyezeti körülmények javítása miatt.

A lakosság józan ítélőképessége és gaz
dasági érdeke is a szilárd tüzelőanyagok 
felhasználása felé fordult a bekövetkezett -  
és várhatóan tovább emelkedő -  gáz-, vil
lany- és olajárak emelkedése miatt. A fa tü 
zelés ma már olcsóbb -  számítások szerint 
kb. 40%-kaI -  mint a gáztüzelés, arról nem 
is szólva, hogy a fa tüzelése környezetkí
mélő, mert gyakorlatilag nem kerül kén a 
levegőbe, ami savas eső stb. formában 
többek között a zöldfelületeket is pusztítja.

ál A fásítás lehetőségeit, a zöldfelületek 
növelését, a biodiverzitás gazdagítását 
nyújtják a mezővédő erdősávok, az út menti 
és dűlőket elválasztó fasorok visszaállítása, 
valamint egyes mezőgazdasági területek és 
legelők ligetes fásítása. Ezek, a szántóföldi 
táblák mindenáron való növelésének, a 
nagytáblás mezőgazdaság kialakításának, a 
nagygépek mozgásának estek áldozatul, 
majd később a pénztelenség miatt vágták ki 
őket, de újat nem telepítettek. Ezek a növé
nyek és állatok számára élőhelyet, valamint 
számtalan -  főként hasznos -  gerinces és 
gerinctelen állatfaj számára rezervoár terü
letet jelentenek. A fásítást a növényterme
lés érdeke is megkívánja, mert ez -  a szél 
kedvezőtlen hatásainak mérséklése révén -  
hozzájárul a peszticidek elsodródásából 
eredő károk kiküszöböléséhez és a széleró
zió mérsékléséhez. Természetesen nem 
lebecsülendő az a bevétel sem, amit a ki
termelt, de újratermelhető fa tüzelőanyag 
jelent.

e/ Az energiaerdők létesítésében az akác 
bizonyult eddig reménykeltőnek. Ugyanis 
az akác a legnagyobb hozamú keményfa,
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nedvesen is jól ég, fütőértéke a gyorsan 
növő fák közül a legnagyobb (14,7 MJ/kg), 
vágásfordulója harmada-negyede a tölgy
nek és a bükknek, jó napenergia hasznosító, 
jól sarjad, csemetéi jól erednek. Jó mézelő, 
ami azt jelenti, hogy mézhozama elérheti a 
hektáronkénti 50 kg-ot is. Kevés a betegsé
ge és károsítója. A Föld minden negyedik 
akácfája Magyarországon díszük, viszont 
több mint fele Dél-Koreában, ahol az első 
akáccsemetéket a hatvanas években kezdték 
ültetni! Magyarországon az akác nemesíté
sében kiváló eredményeket értek el. (1.0)

Az akác energiaerdő olyan 4-5 év alatt 
kitermelhető, sűrűn ültetett akácerdő, 
amelynek fáját vegyes tüzelésű kiserőmű
vekben hasznosítják, mégpedig 70-80%-os 
hatásfokkal. Az akác energiaerdő 12-16 
ezer elültetett csemetét jelent hektáronként, 
amelyet mindössze két évig kell gondozni, 
mert a harmadik évtől kezdve úgy beborítja 
a talajt, hogy már nem szorul gyomirtásra, 
ápolásra. Amikor kivágják, kévébe kötik, 
vegyes hasznú kiserőműhöz szállítják, ahol 
nem készítenek belőle aprítékot, hanem 
csak méterenként elvágják a kévét, és az 
akác így kerül be a vegyes hasznú kiserő
mű kazánjába. A hő által fejlesztett gőz 
meghajtja az áramtermelő generátort, a 
generátorból kijövő fáradt gőz pedig nyá
ron és ősszel vizet melegít -  fürdővizet, 
vagy a községi uszoda vizét -  terményt 
szárít, vagy gyümölcsöt aszal, vagy télen 
lakásokat, középületeket fűt. (10)

Ezen túlmenően az energiaerdő csök
kenti a talajok lemosódását, növeli a talaj 
nitrogéntartalmát, gazdagítja a talaj 
szervesanyag- és nedvességtartalmát.

Számítások szerint 100 E ha energiaer
dő 300 E tonna fűtőolaj egyenértéket ter
mel évente.

f/ A gyepesítés és az erre alapozott ál
lattartás többféle igényt elégíthet ki egy
szerre: környezetkímélő, az „emberséges” 
állattartásnak megfelelő, egybecseng az 
élelmiszer-biztonsági törekvésekkel, kü
lönleges minőségű állati termékek előállítá

sához teremt alapot, s nem utolsó sorban 
jövedelmező is. Ez különösen olyan tele
pülések határában jöhet számításba, ahol a 
mélyebb fekvésű réteket, legelőket feltör
ték, vagy a lejtősebb domboldalakat szántó
földi művelésbe fogták.

g/ A termelői szolgáltatások szinte telje
sen hiányoznak a magyarországi mezőgaz
daságból, szemben a kisebb településeken 
is meglévő üzleti vagy más szolgáltatások
kal (takarékszövetkezet, gyógyszertár stb.). 
A rendszerváltozással együtt járó átalakult 
birtokviszonyok, az indulás nehézségeivel 
bajlódó új földtulajdonosok eleve igényel
nék a szolgáltatásként végzett gépi munkát, 
a különféle javításokat, az üzemi építkezé
seket, az ismereteket pótló tanácsadást, a 
beszerzési-értékesítési tevékenységeket stb. 
Sajnos ezek mind a mai napig hiányoznak. 
Azok az önkormányzatok kerülhetnek 
előnyös helyzetbe, ahol segítik, esetleg 
több településre is kiterjedő szolgáltatási 
vállalkozások létrejöttét. Ezek szövetkezeti 
alapon, vagy más szervezeti keretbe is 
szerveződhetnek.

h/ A tájtermelési hagyományok -  me
lyek mindig a helyi természeti-termőhelyi 
adottságokon és a felhalmozott ismereteken 
alapultak -  ismételt felélesztése és a mai 
igényekhez igazítása a fenntartható fej
lesztés egyik tartaléka.

A hungaricumok előállítása -  fűszer
paprika, hagyma, torma, húskészítmények 
stb. -  vagy újabbak „kitalálása” (milotai 
mézes dió, mézes penyigei aszalt szilva 
stb.) pénzt hozó lehetőség egy-egy telepü
lésen, ami éppen a termőhelyekre épülő, 
tájmegőrző termelési jellege miatt egyúttal 
fenntartható is. A hungaricumoknál fontos, 
hogy a település, vagy a vállalkozás, fo
lyamatosan tudjon szállítani, garantált és 
állandó legyen a minőség, a címkézés és a 
származási bizonyítvány jelezze a különle
gességet.

i/ A termőhelyhez, a tájhoz kötődő helyi 
hagyományok is jól szolgálhatják a fenn
tarthatóságot azzal, hogy különféle rendez
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vények, ünnepségek egyúttal a megismerés, 
és az értékesítés bevételt növelő forrása 
lehet, nem is szólva, a települési közösséget 
összekovácsoló, kulturális, hagyományőrző 
jelentőségéről.

Ebben szerepet játszhat a tájképi érték 
helyreállítása, megőrzése is, ami a falusi 
turizmushoz kötődik elsősorban, de ennek 
is van üzleti vonzata. Nem kevésbé fontos a 
környezet fenntartására gyakorolt kedvező 
hatása, a helyi közösségek életminőségének 
javítása, a helyi identitástudat erősítése.

A FENNTARTHATÓSÁG
MEGVALÓSÍTÁSÁNAK NÉHÁNY

SÜRGETŐ GYAKORLATI KÉRDÉSE

Az erő és munkagépek mielőbbi cseréje, 
ennek támogatása, a fenntarthatóság érde
kében igen fontos, mert az újabb gépek 
energiatakarékosak, könnyebbek, talaj- 
nyomásuk kisebb, csökken a káros anyag 
kibocsátásuk és zajártalmuk, olajcsepegés
sel nem szennyezik a környezetet, és ami 
szintén igen lényeges, alacsonyabb szer
vizigényűek. (Ezzel egy-egy gazdálkodó 
akár 40%-os költségmegtakarítást is elér
het.)

A gépekkel, a talajműveléssel szorosan 
összefügg a víztakarékos gazdálkodás -  
amely önmagában szintén kerek egészet, 
alrendszert alkot -  a csapadék megőrző 
technológiával, talajtakarással, fajtákkal, 
hibridekkel, vetésforgóval, az állatte
nyésztés aszályt ellensúlyozó szerepével, 
az öntözéssel, a melioráció egyes elemei
vel, az alapanyagok feldolgozásával, az 
önsegítő-önszervező szervezetbe tömörü
léssel.

A kedvezőbb termőhelyi adottságok 
mellett folytatott gazdálkodásban a kedve
zőtlenebbhez képest magasabb a ráfordítá
sok átlagos és pótlólagos hatékonysága, így 
az elérhető nyereség. Ezért a fenntartható 
gazdálkodási rendszerben olyan tevékeny
ségeket, növényeket, állatokat szükséges

összeválogatni, amelyek igazodnak a ter
mőhelyhez, a tájhoz és másokhoz képest 
jobb eredménnyel kecsegtetnek, s lehetősé
get nyújtanak a különféle támogatások 
kamatoztatására is.

Ezen túlmenően a kedvezőtlenebb ter
mőhelyeken a termelési tényezők tágabb 
arányai indokoltak, vagyis egy termelő, 
egy család több földet művel, egy ha-ra 
jutó kevesebb eszközérték mellett. De a 
mező-erdőgazdaság ismételt összekapcso
lása is régebbi jól bevált gyakorlat, amikor 
a gazdálkodó növénytermeléssel, állattar
tással és erdővel is foglalkozik.

A termőhelyhez igazodó termelés azt is 
jelenti a fenntartható gazdálkodásban, hogy 
nem a hozamok, az árbevétel, vagy a költ
ségek nagysága, hanem a ráfordítások 
(költségek) és hozamok (árbevételek) ará
nyai állnak a döntések középpontjában. 
Cél a minél nagyobb különbség elérése!

Az organikus-, bio-, ökológiai gazdál
kodás és az integrált termelés szintén jól 
illeszthető a fenntartható gazdálkodási 
rendszerbe. Igaz, hogy a biotermékek ese
tében mindenekelőtt a hazai piaccal kell 
számot vetni, mert lassan nő a belföldi 
kereslet. Az export viszont jó  lehetőség, ha 
a termelők tömörülései ezt kézben tartják. 
Sokat lendíthet a biotermelésen a bio alap
anyagok feldolgozása is. Mindenesetre ez 
is a jövő egyik számottevő lehetősége.

Az alacsony ráfordítások melletti 
(LISA) vagy elterjedten extenzívnek neve
zett gazdálkodás is jól ötvözhető a fenn
tartható rendszerbe. Korlátozott tőke lehe
tőségek, kedvezőtlenebb termőhelyi adott
ságok mellett ez lehet a célravezető.

Hangsúlyozzuk -  a félreértések elkerü
lése érdekében - ,  hogy a felsoroltak mellett 
sem a jelenben, sem a jövőben nem hanya
golható el a mezőgazdaság élelmiszerter
melő funkciója, mint azt az előzőekben már 
ismertettük. Ehhez hozzá kell tennünk két 
lokálisan fontos körülményt. Az agrárvál
lalkozások -  különösen kis településeken, 
aprófalvas vidékeken -  a megélhetés egyik,
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ha nem az egyetlen forrása. A termelés 
bevételei az életnívóban fontos szerepet 
játszanak. A kisebb termőterületek haszno
sítása -  jövedelem kiegészítés, költség
csökkentés révén -  különösen a nyugdíja
sok, nagycsaládosok, munkanélküliek kö
rében jelentős. Továbbá a vállalkozások 
adófizetők is, s anyagi hozzájárulásukkal és 
jelenlétükkel is javítják a település életkö
rülményeit, a lakossági infrastruktúrát.

A FENNTARTHATÓ 
AGRÁRFEJLESZTÉS LEHETŐSÉGEIT 

BŐVÍTI 
A NEMZETI AGRÁR

KÖRNYEZETVÉDELMI PROGRAM ÉS A 
SAPARD

A Nemzeti Agrár-környezetvédelmi 
Program célja környezetkímélő, termé
szetvédő és táj megőrző termelési módsze
rek terjesztése. A Program alapelve a

fenntarthatóság és a minőség. A Program 
céljait és alapelveit támogatásokkal kívánja 
megvalósítani, melyeket az alábbi témakö
rökben ítélhetnek oda a pályázóknak:

(1) Agrár-környezetvédelmi program
(2) Integrált gazdálkodási program
(3) Ökológiai gazdálkodási program
(4) Gyephasznosítási program
(5) Vizes élőhelyek program
(6) Érzékeny Természeti Területek 

program
(7) Képzési, szaktanácsadási program
(8) Bemutató gazdaságok program
Ezekkel és a támogatásokkal megköny-

nyíthető a fenntartható gazdálkodási rend
szerre való áttérés.

A SAPARD, az EU felzárkóztatási célú 
programjában elérhető támogatás ugyan 
társfinanszírozásban használható fel, de 
olyan lehetőségeket nyújt, amelyek egybe 
esnek a települések, illetve az agrárvállal
kozások fenntartható fejlesztésével.
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SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF HUNGARIAN AGRICULTURE AFTER 
JOHANNESBURG AND BEFORE THE EU ACCESSION OF THE COUNTRY

By:
CSETE, LÁSZLÓ

Under the influence of the Johannesburg events, the declaration of the EU Committee of 
Environmental Protection, and the discussions related to the CAP reform, the sustainable 
development of agriculture may gather a new impetus also in Hungary. The local level has 
come to the front in the creation of sustainability, whereas the recognition of the interests of 
companies, farms and local authorities, along with making them interested, constitutes the 
key issue. Agricultural production is closely connected with natural environment. If Hun
garian agriculture is based on the given conditions, reasonably exploits them, and makes 
use of local farming systems applying also up-to-date solutions, it will have good chances 
in EU agriculture after the accession of the country.


